
 

 

 

Az "EU United we stand" projektet az Európai Unió az "Európa a 
polgárokért" program keretében támogatta. 

 

Applicable to the Strand 2 – 

Measure 2.3 " Civil társadalmi projektek " 

Strand 1 – "Európai emlékezet" 

 
Előkészítő tevékenység: projektindító találkozó, amelyen 5 résztvevő volt jelen. 
 
Részvétel: A rendezvényen 5-en vettek részt, köztük 1 fő Berlinből (Németország), 1 fő Angouleme-ből 
(Franciaország), 1 fő Veliko Tarnovoból (Bulgária), 1 fő Budapestről (Magyarország), 1 fő pedig Varsóból 
(Lengyelország). 
 
Helyszín / időpont: Berlin, 2020. szeptember 11-12. 
 
Rövid leírás: Ez a tevékenység egy kétnapos találkozóból állt, amelynek célja a projekt végrehajtásának 
részleteiről való egyeztetés, a belső kommunikáció szabályainak meghatározása, az ütemterv, a 
tevékenységek tartalma, a módszertan, a monitoring, az értékelés, a jelentéstétel és a terjesztési terv 
felülvizsgálata volt. 
 1. nap: megnyitó, a partnerek bemutatkozása, a cselekvési terv felülvizsgálata és kidolgozása, 
megállapodások a módszertanról, az értékelésről és a jelentéstételről;  
2. nap: a kommunikáció, a koordináció és a nyomon követés szabályainak meghatározása; 
feladatmegosztás és további lépések. 

 
Események: 
 
A projekt keretében öt eseményre került sor: 
 

1. esemény: 
 

Részvétel: A rendezvényen 75 ember vett részt, köztük 65 fő Budapestről (Magyarország), 2 fő Veliko 
Tarnovóból (Bulgária), 3 fő Angouleme-ből (Franciaország), 3 fő Varsóból (Lengyelország), 2 fő pedig 
Berlinből (Németország). 

 
Helyszín / időpont: Az eseményre Budapesten (Magyarország) került sor, 2021. szeptember 23-24. 
között. 
 
Rövid leírás:  A rendezvénnyel azt mutattuk be, hogy a német egyesítés miként hatott a magyarországi 
emlékezetpolitikára, mindenekelőtt a Holokauszt emlékezetére. Mivel a Holokauszt emlékezetének 
normatív szerepe volt a volt szovjet blokk országainak EU csatlakozásában, és mivel a Holokauszt 
emlékezete kiemelkedően fontos Budapesten, az eseményt a következőképpen szerveztük: kritikai előadás 
az 1989 utáni emlékezetpolitikáról, történészek és emlékezettel foglalkozó aktivisták részéről, amit a 
közönséggel folytatott párbeszéd követett. 
A szeptember 23-i esemény keretében (a részletes programot lásd alább) workshopot rendeztünk a 
partnerek küldötteinek a magyarországi Holokausztról és emlékezetéről. Utána tárlatvezetésre került sor 
az Erzsébetvárosi Történeti Gyűjtemény állandó kiállításán, ami Budapest, ezen belül főként a kerület 



zsidóságának mindennapi életét mutatja be. Ezt követte a Dohány utcai Zsinagóga meglátogatása, majd 
az előadás, kerekasztal és beszélgetés a Holokauszt emlékezetéről. Zombory Máté szociológus előadása 
„Holokauszt-emlékezet és politikai integráció” címmel áttekintette az elmúlt három évtized 
emlékezetpolitikáját ért kritikákat, különös tekintettel az EU integráció és a Holokauszt emlékezetének 
kapcsolatára. 
Szeptember 24-én a nemzetközi esemény vezetett sétával folytatódott az ún. Sárga csillagos házakban, 
amit a Rumbach Sebestyén utcai zsinagóga meglátogatása követett. Délután a Nagyi projekt (Granny 
project) c. 2017-es magyar-brit dokumentumfilmet tekintettük meg. A film három unokát követ nyomon, akik 
nagymamájukkal egyfajta anarchikus utazásra indulnak a múltba – egy bonyolult road movie a generációk 
közti párbeszédről Nagy-Britanniában, Németországban és Magyarországon. Este Takács Róbert 
történész tartott vezetett túrát, megtekintve a második világháború alatti német megszállás igencsak vitatott 
emlékművét is. 
A projekt végső eredményeként készült „Könnyek, félelmek, öröm” dokumentumfilm vetítésére – magyar 
feliratokkal – 2022. június 7-én került sor, amit beszélgetés követett az egyik résztvevő diákkal és a Magyar 
Európa Társaság elnökével. A „Nagyi projekt” második vetítésére 2022. június 15-én a rendező (Révész 
Bálin) részvételével került sor, aki bevezetője mellett a nézők kérdéseire is válaszolt. 
 
 
2. esemény: 

 

Részvétel: A rendezvényen 79 ember vett részt, köztük 67 fő Veliko Tarnovóból (Bulgária), 3 fő 
Budapestről (Magyarország), 3 fő Angouleme-ből (Franciaország), 3 fő Varsóból (Lengyelország), 3 fő 
pedig Berlinből (Németország). 
 

Helyszín / időpont: Az eseményre Veliko Tarnovóban (Bulgária) került sor, 2021. október 20-23. között. 

 
Rövid leírás: A nemzetközi rendezvény Az európai újraegyesítési folyamat és annak utóhatásai Európa 
jövőjének összefüggésében címet viselte. Helyszínéül Bulgária korábbi fővárosa, a sokszínű Veliko 
Tarnovo szolgált, a program pedig hivatalos és informális elemeket egyaránt magában foglalt. Az első 
napon, a rendezvény kezdetén a résztvevők „történelmi rallyvadászaton” vettek részt az ország totalitárius 
múltjához kapcsolódó helyszínek felkeresésével. Az első nap délutánja a plenáris vita és a műhelymunkák 
jegyében telt. A rendezvény egy kis változtatással kezdődött, ugyanis a 2021. október 19-én bevezetett és 
október 21-én hatályba lépő COVID-19 intézkedések miatt a Kommunista Párt kerületi plenáris termében 
tett látogatást el kellett törölni. Ez azonban nem volt hatással a program lebonyolítására: az eredetileg a 
teremben tervezett történetmesélésre a történelmi gyűlésen került sor.  
A rendezvény második napján a nemzetközi és helyi résztvevők Kilifarevo városába mentek, és 
meglátogatták a szocialista felszerelések múzeumát. Ezután Arbanassi következett, ahol meglátogatták 
Todor Zsivkov kommunista vezető kerületi rezidenciáját (ez ma 5 csillagos szállodaként működik) és az 
UNESCO örökség részét képező Születés templomait. A látogatások és utazások során a résztvevők a 
totalitárius idők emlékeiről meséltek egymásnak. 
 
 
3. esemény: 

 

Részvétel: A rendezvényen 57 ember vett részt, köztük 45 fő Angouleme-ből (Franciaország), 3 fő 
Budapestről (Magyarország), 2 fő Veliko Tarnovóból (Bulgária), 3 fő Varsóból (Lengyelország), 4 fő 
pedig Berlinből (Németország). 
 

Helyszín / időpont: Az eseményre Angouleme-ben (Franciaország) került sor, 2021. november 10-12. 
között. 
 
Rövid leírás: A rendezvény célja az volt, hogy feltárja a politikai ellenállás hatását a fiatal európaiak európai 
integrációról alkotott felfogására. Hogyan befolyásolta nemzeti történelmünk az európai nemzetiséggel 
kapcsolatos tapasztalatainkat? A projekt megvalósítása érdekében a TERA-MDE a SILLAC középiskolával 
működött együtt. Ez egy szakközépiskola, ahol a diákok nem beszélnek folyékonyan angolul. Ezért a 
projektben részt vevő tanulók sokat gyakorolták a nyelvet tanárukkal és/vagy a TERAMDE-vel. Készítettek 



egy kiállítást Anne Franckról, Európáról és a háborúkról, amelyet az angouleme-i találkozón mutattak be, 
majd vitattak meg európai társaikkal.  
Az esemény első napja, november 11-e nemzeti ünnep Franciaországban, melynek apropója az első 
világháború végére, az 1918-as fegyverszünetre való emlékezés és a Franciaországért elesettek 
emlékezete. A második világháború és a franciaországi ellenállás történetének alaposabb megértése 
érdekében a csoport meglátogatta az Espace mémoriel de la Résistance et de la Déportation-t. Ezután a 
csoport részt vehetett a hivatalos megemlékezésen. Mint minden évben, Angoulême-ben is két egymást 
követő rendezvénnyel ünnepelték az 1918. november 11-i fegyverszünetet: koszorúzással a Beaulieu 
emlékműnél a polgári és katonai hatóságok jelenlétében, és a fegyverletétel újrajátszásával a Champ de 
Mars téren az angoulême-i védelmi bázis és a nemzeti csendőrség különítményeivel.  
A látogatást egy történelemtanárral való találkozó követte, aki válaszolt a francia gyarmatbirodalomról, a 
második világháborúról, a Vichy-rezsim kollaboránsairól, az algériai háborúról és a spanyolok háború alatti 
vendéglátásáról szóló kérdésekre. Ezt követően a Nemzeti Képregény Múzeum meglátogatása volt a 
programban, majd a résztvevők többek között megtekintették a Franciaországba menekült híres spanyol 
művészről, Picassóról szóló kiállítást is.  
November 12-én műhelyfoglalkozásokra került sor a gimnáziumban. A helyszín egy régi épület volt 1885-
ből, amely korábban szakiskolaként működött. 1941-ben kórház lett belőle, majd a háború végén ismét 
iskola. Még aznap emlékművet állítottak az udvaron az első és a második világháborúban elesett számos 
diák emlékére. A francia diákok ünnepséggel készültek, hogy szélesebb körben is megemlékezzenek az 
iskola múltjáról. A SILLAC tíz egykori diákja, akik ma már nyugdíjasok, beleegyezett, hogy interjút 
készítsenek személyes emlékeikről, a vasfüggöny leomlásáról és Európa integrációjáról. Délután a csoport 
részt vehetett a poitiers-i egyetem doktorált professzora, Kocher-Marboeuf előadásán, amely az 1789-es 
forradalomtól és a köztársaság megalapításától az Európai Unió létrejöttéig tekintette át Franciaország 
történelmét. Ezután minden partner bemutatta az ellenállás mozgalmát a saját országában, majd vita 
következett az EU értékeiről. 
 
 
4. esemény: 

 
Részvétel: A rendezvényen 65 ember vett részt, köztük 54 fő Varsóból (Lengyelország), 3 fő 
Budapestről (Magyarország), 3 fő Veliko Tarnovóból (Bulgária), 3 fő Angouleme-ből (Franciaország), 2 
fő pedig Berlinből (Németország). 
 

Helyszín / időpont: Az eseményre Varsóban (Lengyelország) került sor, 2022. március 31. és április 3. 
között. 
 
Rövid leírás: A rendezvény célja az volt, hogy reflektáljon a szolidaritás európai eszméjére. Mielőtt Varsóba 
érkeztek volna, a résztvevőket, valamint a lengyelországi csoportot arra kérték, hogy készítsenek rövid 
prezentációkat, amelyben az európai szolidaritás kérdésével foglalkoznak saját országuk, konkrét 
tevékenységük vagy projektjük példáján keresztül. A bemutatott témák között szerepeltek lengyelországi 
és németországi iskolák közötti ifjúsági csereprojektek, önkéntesek által Franciaországban és Bulgáriában 
szervezett közösségi animációs projektek, a magyarországi helyzet elemzése (a közelgő parlamenti 
választásokkal összefüggésben), valamint a varsói európai klubok által szervezett, az ukrajnai menekültek 
támogatására irányuló tevékenységek.  
A Waldemar Kuczyńskival – az 1960-as és 1970-es évek ellenzéki aktivistájával, T. Mazowiecki 
kormányának miniszterével – való találkozó lehetőséget adott arra, hogy az 1989 utáni Európa 
közelmúltbeli történelméről egy olyan ember szemszögéből beszélgessünk, aki tapasztalt résztvevője volt 
ezeknek az eseményeknek. Szó esett többek között emlékezetpolitikáról, a kelet-közép-európai 
demokratizálódási folyamatokról, az 1990 utáni lengyel-német kapcsolatokról, valamint az Oroszországgal 
való viszonyról az aktuális nemzetközi események (a nemrég kitört ukrajnai háború) tükrében. A résztvevők 
a Történelmi Találkozó Házában tartott workshop keretében megismerkedhettek Lengyelország 
közelmúltbeli történelmének eseményeivel (többek között a Kerekasztal-beszélgetésekkel), valamint az 
Oral History Archívummal, amely Lengyelország és Kelet-Közép-Európa közelmúltbeli történelmét 
meghatározó események résztvevőivel/tanúival készített interjúk, felvételek gyűjteménye. Egy vezetett séta 
során a résztvevők konkrét helyszíneken és Varsó építészetén keresztül ismerkedhettek meg a közelmúlt 
történelelmével, különös tekintettel az 1945 utáni időszakra. 



 
 
5. esemény: 

 
Részvétel: A rendezvényen 78 ember vett részt, köztük 65 fő Berlinből (Németország), 3 fő Budapestről 
(Magyarország), 3 fő Veliko Tarnovóból (Bulgária), 4 fő Angouleme-ből (Franciaország), 3 fő pedig 
Varsóból (Lengyelország). 
 

Helyszín / időpont: Az eseményre Berlinben (Németország) került sor 2022. április 11-14. között. 

 
Rövid leírás:  A rendezvény célja az volt, hogy tükrözze Németország egyesülés utáni szerepét 
Európában. 30 évvel ezelőtt a német egység az európai integráció katalizátora volt. Németország de facto 
hatalmi pozíciójának erősödése Európában éles ellentétben állt azzal a második világháború után egyre 
inkább terjedő vezérgondolattal, hogy nem egy német Európát, hanem egy európai Németországot kell 
létrehozni. A találkozó az egyes partnerek rövid bemutatkozásával kezdődött. Az ezt követő 
prezentációkban a résztvevők bemutatták, hogy saját országuk médiacsatornái milyen képet festenek 
Németországról. A különböző médiumok összehasonlítása igényes és szkeptikus véleményt rajzolt fel 
Németország európai integrációra gyakorolt hatásáról.  
A találkozó napirendjén ezután különböző nemzeti német narratívákkal való megismerkedés szerepelt (a 
kisebbségek, a berlini fal, a nyugati szövetségesek), mégpedig hozzájuk kapcsolódó múzeumok és 
emlékhelyek meglátogatásával. Ezt követően a résztvevők kicserélték tapasztalataikat, és a látottak alapján 
ezek hatását vizsgálták a német társadalom egészére. A szakértők e témákkal kapcsolatos hozzászólásai 
izgalmas vitákhoz vezettek a csoporton belül, és rávilágítottak a nemzeti narratívák vakfoltjaira, valamint 
reflektáltak a rasszizmusra és annak a társadalmak közös európai értékekkel kapcsolatos felfogására 
gyakorolt hatásár.   
A találkozó harmadik napja a "Könnyek, félelmek, öröm!?" című dokumentumfilm előzetesének 
kidolgozására szolgált, amely a résztvevők által a projekt során készített különböző interjúk eredménye 
volt. Öt különböző trailert készítettünk, amelyeket a videó népszerűsítésére használtunk a közösségi 
médiában. Egy berlini moziban tartott nyilvános vetítésen bemutattuk az interjúk részleteinek 
felhasználásával készült 45 perces dokumentumfilmet is. Az interjúkban a résztvevők az EU-val szembeni 
és Németország Európában betöltött szerepével kapcsolatos saját elvárásaikról beszélgettek olyan 
állampolgárokkal, politikusokkal, akik átélték ezeket az eseményeket, vagy a vasfüggöny leomlása idején 
vezető szerepet töltöttek be a saját területükön. 
 

 


